#### > 县域观察

# 蒙自:干出新业绩 实现新作为

本报记者 李树芬 通讯员 陈波

"红河哈尼族彝族自治州要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,实现高质 量发展,努力成为世界一流'三张牌'示范区、沿边开放示范区、民族团结进步示范区。"省委、省 政府红河现场办公会强调。

作为州府所在地,蒙自市始终以"走在前列示范引领"的姿态,坚定"只有第一没有第



本报通讯员 佴斌 摄

#### 打造世界一流"三张牌"示范区

在佳沃(蒙自)现代农业产业园水 果分选加工和冷链物流园区,产季每天 均有20吨至30吨蓝莓通过冷链车发往 全国各大城市。产业园采用无土种植、 基质栽培的新种植模式,实施以色列脉 冲灌溉和全程冷链分拣方式,"全产业 链运营、全球化配置资源、全过程可追 溯"现代农业模式已初见雏形。

现代农业特色产业园是蒙自以"一 县一业"建设为抓手,在"绿色食品牌" 创名牌、育龙头、抓有机、建平台、占市 场等方面持续用力的亮点之一。今年以 来,蒙自加快推进上海鹏欣集团蒙自市 乡村振兴肉牛产业示范养殖项目、绿色 食品加工等项目建设;持续开展石榴、

苹果、蓝莓、枇杷"绿色食品""原产地标 识"认证工作,抓住第四届中国石榴博 览会和第十一届中国园艺学会枇杷分 年会在蒙自举办的机遇,扩大农产品的 知名度和影响力。截至目前,已有3家企 业5个产品获得绿色食品认证书,13家 企业获得16张有机农产品认证书,认证 产品29个;全市实现绿色有机产品认证 面积2.299万亩,病虫害绿色防控面积 29.5万亩。同时,依托引进龙头企业,推 动产业走向品牌化之路、组织化之路、 专业化之路,努力在打造世界一流"绿 色食品牌"上争创一流、示范引领。

此外,在"绿色能源牌"上,蒙自聚 焦省委提出的绿色铝、绿色硅等产业重

点,依托"两区"发展,积极承接东部地 区相关产业转移,打造具有蒙自特色的 "绿色能源牌"

蒙自京学附属实验中学施工现场, 由于采用了钢结构装配式建造方式,既 降低了水泥、水、木材的消耗,又让扬尘 和噪声等污染明显减少,真正做到了绿

这是蒙自"绿色能源牌"不断探索 和实践的成果。蒙自从做好"十四五"时 期能源规划着手,不断加快蒙自冷泉风 力发电、中石油天然气管道红河支线等 新能源项目建设,围绕建设绿色新型加 工基地发展定位,全力打造绿色新型建 筑材料产业园,增强绿色增长新动能,

努力为全省全州实现"碳达峰""碳中 和"目标作出贡献。

聚焦打造"健康生活目的地牌",蒙 自紧盯物流、康养、教育、文体等优势产 业,主动融入大滇西旅游环线、昆玉红 旅游文化带建设;依托查尼皮、碧色寨、 西南联大旧址、烈士陵园等红色资源, 打造红色旅游精品线路;巩固深化"校、 馆、团、企"四位一体创新成果,抓紧实 施蒙自文化中心、大粮仓国际陶瓷创意 文化艺术中心等项目建设,提高"活力 蒙自"品牌影响力;加快完善养老服务 体系,预计年内完成蒙自市社会福利院 服务能力提升改造工程,努力打造"健 康生活目的地牌"。

### 在沿边开放上走在前列

蒙自是滇中城市群副中心城市、云 南省区域性中心城市之一,坐拥国家级 蒙自经开区、红河综合保税区两个开放 平台,是中国(云南)自由贸易试验区红 河片区的"腹地"。随着红河综合交通枢 纽、弥蒙高铁、红河机场的建设,蒙自也 将成为滇南地区对外开放新高地、全省 对外开放示范先行区

可以说,蒙自优势在区位,出路在 开放。多年来,蒙自秉承"崇文尚德,开 放包容"的蒙自精神,始终坚持高水平 对外开放,实现政策沟通、设施联通、贸 易畅通、资金融通、民心相通,沿边开放

在红河综合交通枢纽建设现场,一 车车渣土从场地运出,一仓仓混凝土正 有序浇筑,一棵棵桩基不断破土而入, 建设现场热火朝天。该项目投入使用 后,将实现高铁、航空、高速公路、有轨 电车、公共交通的无缝衔接,同时促进 蒙自城区与个旧、开远等县市及周边州 市的便捷高效互联。

但蒙自的沿边开放远不仅如此。今 年以来,蒙自以建设带动全州、辐射滇 南、面向东南亚的重要区域性辐射中心 核心区为定位,聚焦成为滇南地区对外

开放新高地、全省对外开放的示范先行 区,努力培育加工贸易、国际金融、装备 制造、现代物流、电子信息、跨境商务等 重点产业聚集区。一是推进"三区"融 合,即蒙自经济技术开发区、红河综合 保税区、中国(云南)自由贸易试验区红 河片区与蒙自的融合,通过大融合和大 联动,为红河州乃至云南省高水平对外 开放作出更大贡献。二是推进滇南中心 城市联通工程。加快弥勒至蒙自,玉溪 至蒙自,蒙自至河口高速铁路,蒙自至 文山、普洱至蒙自铁路,开远铁路专用 线、蒙自经开区铁路专用线建设,联动

红河机场,不断扩大滇南中心城市核心 区"内引外联"的发展空间。三是推动蒙 自河口经济一体化建设。加强与河口, 尤其是自贸区的联动发展,实现功能定 位、产业布局上的深度融合。四是以"个 开蒙同城一体化"为抓手,将市区融合 与滇南中心城市核心区建设同步推进, 努力打破行政区划束缚,促进市区深度 融合。

如此,蒙自必将打造出对外开放新 高地,为建设"国家门户·滇南中心"聚 资、聚产、聚业、聚才,推动市区共同发 展、共同跨越。

#### 持续深化民族团结进步创建

在蒙自这片红土地上,汉、彝、壮、 苗、回等民族世代繁衍生息,他们团结 友爱、亲如一家,中华民族共同体意识 早已入脑入心。

蒙自市中医医院坚持"一室一墙 两窗口两示范,中医诊疗惠民族"创建 原则,医患团结、医务人员互帮互助; 团结小学实施"铸牢中华民族共同体 意识教育"五项措施,保障少数民族流

动人口随迁子女平等受教育权利,让 来自23个省份的孩子们团结友爱、互 助共学……

近年来,蒙自民族团结亮点纷呈,这 都缘于蒙自紧扣铸牢中华民族共同体意 识主线,以"共同团结奋斗、共同繁荣发 展"主题开创各族群众深度交往交流交 融的新局面。该市成立由市委书记任组 长、市长任常务副组长的深化民族团结

进步创建工作领导小组,正努力创建全省 民族团结进步示范市;全面贯彻民族区域 自治制度和党的民族政策,引导各族干部 群众牢固树立"三个离不开"思想,自觉践 行"新时代红河哈尼族彝族自治州民族团 结进步爱国公约",让"五个认同"更加深 入人心;健全民族团结进步示范创建工作 机制,深化落实民族团结进步示范创建 "十进"措施,扎实推进"互联网+民族团结 进步",不断提升创建水平;完善促进各民 族交往交流交融的体制机制,制定有利于 构建互嵌式社会结构的政策举措,完善少 数民族流动人口服务管理体系,不断巩固 民族团结的良好局面。

当前,蒙自正在展示着其"走在前 列,示范引领"的昂首姿态,决不辜负省 委省政府、州委州政府对蒙自的重托和 期望,以优异的成绩庆祝建党100周年。

## > 图片新闻

#### 异龙湖夏日精灵

进入6月,在石屏异龙湖姹紫嫣红 的荷花陆续绽放之时,又到了水雉前来 度"暑假"的季节。这些"水中仙子"的到 来,为异龙湖注入了生机和活力,平添 了野趣。

晨光中,在西岸湿地浅滩、 滩涂、荷塘,不时可见钳嘴鹳、 白骨顶鸡、紫水鸡、黑水鸡、黑 翅长脚鹬、斑嘴鸭、大白鹭的 身影,它们三三两两,或觅食 充饥,或追逐嬉戏,或梳妆打 扮,或展翅飞翔,把寂静的西 岸湿地变得热闹沸腾起来。在 众多鸟儿中,尾长飘逸,颈部黄 斑的水雉也不甘寂寞,现身 姹紫嫣红的荷花塘。

水雉素有"凌波仙子" 和"水上凤凰"之美誉,又被 称为菱角鸟,属国家Ⅱ级野生 保护动物。异龙湖自2015年首 次发现水雉身影以来,每年夏 天,它们都会如期而至迁徙至 湖内度"暑假",从未间断。

本报通讯员 孔宾 文/图

东方苇莺



#### > 走进半山酒店

东风韵美憬阁酒店

## 体验自然休闲新气质



去年以来,"半山酒店"概念在红 河哈尼族彝族自治州旅游界兴起,隐 秘在云雾里、山水间、梯田畔、森林中、 茶山上,以自然、生态、小体量、低密度 为特质,低调奢华为内涵的,设施现 代、服务一流的精品酒店,让游客享受 到终生难忘的旅行体验。

记者走入坐落在弥勒东风韵小镇 中的美憬阁精选酒店,感受半山酒店 独具匠心的自然休闲新气质。

弥勒东风韵美憬阁精选酒店属于 法国雅高旗下高端精选酒店系列。酒 店的开场白是一个倒扣在地面、朝天 开口的巨碗造型,它的外壳敷满了产 自云南本地的红砖,风格与酒店所处 的东风韵小镇里常见的红砖魔幻建筑 群一脉相承。

这座碗形抵达亭堪比一座互动式 剧院,当你步入其间,脚步声、呼吸、话 音,借助独特建筑构造,回荡于每个角 落。加之嵌于亭底的泉眼和亭顶的灯光 系统,让人置身于与世隔绝的梦幻情景。

大堂里,质感天然的材质、造型慵 懒的坐席、温婉柔雅的灯光共同营造 出静谧松弛的氛围。弧形落地窗背后 是占据酒店主楼核心位置的椭圆形中 庭,这座由环廊和拱窗环绕的庭院由 镜面池、草坪和芦苇装点,三根又似烟 囱又似蘑菇的立柱在庭院中央呈一字 排列,兼具工业感和童话感,仿佛架在 酒店与苍穹间的权杖,让人不禁期待 有魔力施展。

主楼身后由绿意和水系装点的户 外平台是眺望东风韵小镇原生建筑群 的绝佳位置。酒店自身独成一体的格 局,又给人以欣然避世、乐享逍遥的乌 托邦式隐逸。

酒店的232客房散落在包括主楼 在内的5座环形红砖建筑里,有布局 通透的开间式客房、有自带幽谧花园 的庭院客房、也有贯穿两层的复式套 间,极具巧思的内部设计和颇为周全 的配置,兼具舒适感和美感于一体。

本报记者 李树芬 文/图

## 建水蚁工坊 空心砖中的理想世界



初见建水蚁工坊缔造者罗旭,黝黑 的皮肤、朴实的外貌,一身洗得发白的 棉麻上衣短裤,很难把他和周围五彩斑 斓、颇具浪漫色彩的建筑联系在一起。 从昆明"土著巢"到弥勒"万花筒",罗旭 的艺术建筑每一次都能让世人发出惊 叹之声。这一次在建水废旧砖厂的原址 上,他用独创的五孔空心砖,虚实结合 搭建起了自己的理想世界。

设计之初,罗旭决心将建水紫陶 文化与浪漫独特的建筑风格融合,打 造一个以陶为主,兼具创作、展览、住 宿、餐饮等功能于一体的旅游综合 体,但令人诧异的是,罗旭将项目最 终选址于五龙湖边的一片"土林"之

彼时,这里还是一座垃圾成山、污 水遍地的废弃砖厂,因长期在此采集 陶土,地面沟壑纵横交错,如何启动项 目建设,是摆在罗旭面前的第一道难 题。经过8个月的回填、覆土、种树、筑 坝,近百万方的垃圾就地消化变废为 宝,这片荒芜的土地开始焕发生机。

"我们想要完整地保存过去的地

貌形态,不搞大拆大建,通过一定程度 的人为设计呈现一种'洪荒感',实现 过去现在有趣的对比。"罗旭将砖厂遗 留下的窑炉改造成为蚁工塔和窑狱咖 啡厅,将挖土形成的沟壑打造为占地 近30%的水体,顺着山形地貌布局业 态保留土地的可塑性和延伸性。

就这样,蚁工坊建筑群一一破土 而出:陶艺展览馆和美术馆、陶艺研 发生产空间、制陶体验馆,以及根据 不同的旅游需求而精心打造的"腿庄 园""蓝小蚁""粉小蚁""唇小蚁"4个 住宿片区,还有能品尝到建水特色美 食的餐厅和休闲空间。

据了解,今年5月,蚁工坊二期工 程百合半山酒店正式投入使用,外观 如百合仙子幻化的仙宫,屋内则是粉 紫色调为主的浪漫梦幻空间。蚁工坊 文化艺术公司总经理王敏表示,百合 半山酒店同样为罗旭设计,游客将能 在此间进一步亲近自然,感受艺术、 文化氛围,享受更为舒适的住宿和服 务体验。

本报记者 黄翘楚 文/图

#### > 生态家园

#### 开远打造凤凰山森林公园 "石头山"变生物多样性家园

人均公园绿地面积提升至15.48 平方米,有记录鸟类增加至280余 种,生物多样性保护成效显著,城区 空气质量优良率达99.4%……自开远 市凤凰生态公园、南洞河带状湿地等 一批生态治理项目实施以来,市民游 客感受到了周边环境喜人的变化。

"过去我们开远人羡慕周边县市 有山有水,如今我们的凤凰湖可不比 谁差。"凤凰湖边,正在散步的市民万 女士言语中难掩骄傲。谁也无法想 象,如今水清岸绿、游人如织的凤凰 生态公园,几年前还是杂草丛生、石 漠化严重的一片荒坡废水。

从2016年8月启动凤凰湖生态 改造工程到2017年11月建成,短短 14个月凿出的"一山一湖一湿地"解 决了开远有河而无湖,水流而不聚, 水浊而不清的状况,为城市防洪、滞 洪提供了保障,增加了城市水体面积 及景观绿化,给广大市民提供了休闲 度假的良好场所,如今凤凰生态公园 已然成为了开远的城市"绿肺"和生 态"氧吧"。

占地3500亩的凤凰山森林公 园,拥有绿化种植面积约133万平方 米,建有健康步道16公里,共种植植 物品种435种,乔灌木14.6万余棵, 科属100余科,优越的生态环境吸引 到了钳嘴鹳、白琵鹭、灰鹤等多种鸟 类到此栖息定居。

此外,开远还以8.23万亩西部面 山国家储备林基地建设项目为契机, 规划建设西山森林公园,在城市周边 实施"林果上山"行动,打造以凤凰生 态公园为核心、东西南北4个森林公 园环绕的生态宜居、山水田园城市。

本报记者 黄翘楚